

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Райхлина Семена Максимовича на тему:
«Экономическая оценка проектов повышения энергоэффективности на горных предприятиях в целях устойчивого развития», представленной на соискание
ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3.
Региональная и отраслевая экономика (экономические науки)

Определенные Энергетической стратегией Российской Федерации на период до 2035 приоритеты развития, в частности: переход к экологически чистой и ресурсосберегающей энергетике, энергетическая эффективность, уменьшение негативного воздействия отраслей топливно-энергетического комплекса на окружающую среду, адаптацию их к изменениям климата и др., задают основные направления повышения энергоэффективности для предприятий базового сектора, включая горные.

В этой связи возрастает интерес к проектам, связанным с повышением энергоэффективности хозяйственной деятельности, и повышаются требования к качеству их оценки.

Цель представленного исследования - разработка методического подхода к оценке проектов повышения энергоэффективности горных предприятий в целях устойчивого развития, отвечает задачам, сформулированным в Энергетической стратегии Российской Федерации, что подчеркивает актуальность темы работы.

В качестве основных результатов, полученных соискателем в рамках проведенного исследования, можно выделить:

- авторское определение «энергоэффективности» как экономической категории;
- разработанную систематизацию проектов повышения энергоэффективности в целях их учета и паспортизации;
- методику оценки проектов повышения энергоэффективности на горных предприятиях.

Достигнутые результаты обладают научной новизной, теоретической и практической значимостью. Степень обоснованности и достоверности исследования подтверждается корректным использованием методов структурного, динамического и отраслевого анализа, статистических инструментов обработки данных, а также методов оценки экономической эффективности инвестиционных проектов.

Основные идеи исследования были представлены на трех международных конференциях. Результаты работы в достаточной степени освещены в 5 печатных работах, в том числе в 3 статьях – в изданиях, входящих в перечень ВАК. Практическая значимость выводов и заключений исследования подтверждается наличием акта о внедрении полученных результатов в деятельность ООО «СЗТ-ПРОИЗВОДСТВО» (акт внедрения от 22.05.2024).

В качестве замечаний хотелось бы отметить следующее:

1. Отсутствие конкретных пояснений к рисунку 1 «Концептуальная схема оценки достижения ЦУР предприятия с применением экономической категории

ОТЗЫВ

ВХ.№9-467 от 23.09.24

- «энергоэффективность». Необходимо дать пояснение к приведенной схеме, тем более, что автор определяет ее как «концептуальную».
2. На стр.12 автор отмечает, что «реализация проектов повышения энергоэффективности горных предприятий может быть осуществима или ограничена проявлением внешних и внутренних факторов» и приводит их характеристики (табл.2), однако в дальнейшем, при разработке методики, эти факторы никак не учитываются. Следовало бы пояснить, как влияние этих факторов может сказаться на результатах оценки проектов?
 3. На стр.23 (табл.4) автор приводит показатели, характеризующие критерий гибкости. Из автореферата не понятно, почему именно эти показатели выбраны в качестве оценочных? Нужно дать пояснения.
 4. Необходимо также пояснить, как формировался комплекс результирующих показателей (табл.6).

Данные замечания носят дискуссионный характер и не снижают ценности выполненного исследования.

Диссертация «Экономическая оценка проектов повышения энергоэффективности на горных предприятиях в целях устойчивого развития», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности) полностью отвечает требованиям раздела 2 «Положения о присуждении ученых степеней» федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский горный университет императрицы Екатерины II», утвержденного приказом ректора Санкт-Петербургского горного университета Екатерины II от 20.05.2021 № 953 адм, а ее автор Райхлин Семен Максимович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности).

Кандидат экономических наук,
Руководитель направления по развитию программ,
Марченко Роман Сергеевич
Почтовый адрес: 194358, г. Санкт-Петербург, пр. Просвещения 30к1, Лит.А, кв. 81
E-mail: marchenko.rs@gazprom-neft.ru
Телефон: +7 921 927 14 09

«18» сентября 2024 г.

Марченко Роман Сергеевич



«18» сентября 2024 г.
(Мишкин И. А.)
М.П.

